

前天 23.8℃,昨天 21℃,今天 21℃

# 哈尔滨都入夏了,南京咋还这么凉

## 气象专家表示,今年夏天可能是百年来最晚的夏天

昨天下午下起了阵雨,吴女士提着粽子回家,又翻出已收进柜子的春秋装。“这到底是不是夏天啊?”说话时,吴女士有点底气不足,“明明该越来越热,却又凉起来了。”

6月7日,南京的最高气温为23.8℃;6月8日,南京的最高气温为21℃;今天,南京最高气温仍为21℃。

根据入夏标准,连续5天气温在22℃以上才能称为夏季,南京最有机会入夏的时间在5月24日,但是由于阴雨天气,冲刺入夏的最后一天气温滑落,南京的“夏天”处于尴尬的境地。



昨日,南京一位市民正骑行在小雨飘摇的街头 快报记者 辛一 摄

### 喜怒无常的老天爷

回望前几个月天气的表现,可以毫不夸张地用“喜怒无常”来描述。

冬天的脚步拖拖拉拉,让人们迟迟不敢脱掉厚重的冬装;本该温暖的3月,被无情的“三月雪”给打压回去;3月28日,南京终于入春了。然而不怀好意的“倒春寒”让人们又穿上了棉袄,好容易熬到了5月,老天爷的表情一下子从“阴冷”放晴,气温“嗖”地蹿到了30多摄氏度,还创下了“最热”的纪录。

“今年的天气似乎与往年不太一样,异常天气都被放大了。”江苏气象专家余志豪表示。

这还不算,进入6月本该热起来的天气又变冷了,坐着入夏的秋千却始终没有夏热的感觉,如今已经到了6月,“任性”的夏天还是没有脚踏实地站稳。气象专家表示,根据严格的入夏标准,目前南京并未入夏。这将成为近百年来最晚的夏天。

### 上海南京被夏天遗忘?

到了5月,33.8℃突破南京百年一遇的历史气温,江苏似乎一脚踏入夏季。但是随后暖湿气流都不太强盛,日平均气温始终没有完全达到入夏标准。

今年4月29日,广州宣布入夏,入夏偏晚;5月19日,北京宣布入夏;6月1日,哈尔滨宣布提前1个月进入夏天。南北都入夏了,但南京的夏天始终没能站稳脚跟。

“按照中央气象台的人夏标准,我国南北都已经入夏,而江苏、上海都没有入夏,这在历史上并不多见。”江苏省气象专家余志豪表示,在气象上,气温由南向北依次逐渐升高,热的感觉越来越明显。因此春季、夏季都是由南方向北方推进的,而秋冬季节反之,是由北方向南方逐渐推进变冷的。这种天气状态才是气候的常态。根据这样的气候条件,植物的生长也是自南向北逐渐成熟。

中央气象专家在接受媒体采访时表示,今年入夏的步伐并不是规规矩矩地由南向北推进,华东地区的上海、南京等地目前尚未排入入夏的日程表中。受到降水影响,气温将保持低位运行的状态。南京、上海入夏的日子,可能又要往后推延了。

### 这次降水“不寻常”

“进入6月份以来,一般受到弱冷空气的影响,才会局地出现强对流天气。但是这两天的雨水却不一样。”余志豪表示。

6月8日前后,全国大范围

地区均有强对流降水,而这场雨水一路东移南下,这样的天气并不多见。余志豪解释道:“由于今年副热带高压不强,给冷空气长驱直入带来机会。这次全国大范围的降水,就是冷空气由西北向东部行进过程中带来的影响。”

5月份,江苏地区一直受到冷高压控制,气温都在22℃以下徘徊,而副高的位置偏北,气温也就一直无法升高。所以5月,华南地区的多次强降水可以看做是冷暖空气相互较量的过程。中央气象台气象专家杨贵名在接受媒体采访时表示,今年5月华南强降水的主要原因是冷暖空气势力均力敌。一方面,5月冷空气活动频繁,在北极地区上空不停旋转;另一方面,从热带洋面上过来的暖湿气流逐渐加强,当两者“不期而遇”便产生了频繁降水。

### 今年夏天会很凉快吗

“进入夏季的关键因素就是看‘副高’,这里‘副高’也是指暖空气。”余志豪表示。

大气环流调整后,一般进入

6月,副高和台风就会成为江南舞台上的主角。只要副高很强,就会带来晴热,而一旦台风来了,就会带来大风和雨水天气。一般在芒种前后副高逐渐增强,南京都会出现一段比较热的天气。但是,今年6月以来,南方的暖空气(副高)往北移动的不太正常。暖空气一直很弱,所以北方的冷空气就占了上风。

根据气象资料,一般进入夏季的时间最早与最迟相差是1个月左右。而根据近60年来的天气资料显示,南京夏天来得最晚的是1954年6月3日,可以说今年夏天来得晚了些;但根据南京1905年以来的气象,最迟的入夏时间为1918年6月17日,今年的人夏时间突破百年纪录的可能性不大。

“今年的夏天会不会很凉快,会不会夏天很短,一切都很难说。”余志豪表示,虽然现在副高不活跃,但是不代表后期不会发生变化。未来天气系统中,引导夏天的副高,后期可能会发生缓慢变化也会发生突变,未来情况现在还很难说清楚。

快报记者 孙羽霖

### 《特警2枪毙歹徒成功解救11岁男童》后续

## 被毙歹徒身份确认 曾两次劫财万余元

6月6日发生在无锡市锡山区东亭乐购超市地下停车场的劫持人质案件,又有新的进展。昨天无锡警方公布了最新的调查结果,经DNA鉴定,确认无锡“6·6”劫持人质案被击毙歹徒正是张仁伍。并且查明,张仁伍还涉嫌今年5月份发生在东亭地区的2起同类劫持案。

据张父称,张仁伍原在上海打工,因沉迷赌博欠下3万余元赌债。2009年,张父强行将张仁伍带至无锡打工,但其恶习不改,最后铤而走险走上暴力犯罪道路。

无锡警方经进一步调查,确认张仁伍还涉嫌两起在侦的同类劫持案。今年5月14日晚6时,一妇女携孩子在东亭易买得超市购物后到停车场取车时,被一持刀男青年胁迫,劫走现金8000余元;5月27日晚7时,另一妇女在同一地点遭遇同样一幕,被劫现金2600元。经上述2起案件的事主辨认,作案歹徒就是张仁伍。

昨天下午,无锡市副市长、公安局长赵志新专程登门看望了无锡“6·6”劫持人质案件中的被劫持男童伟伟(化名)。11岁的伟伟是一名三年级的学生,他说当时被歹徒持刀抓住后有些害怕,但想起电视里看到和老师教的自救方法后马上镇定下来,还劝歹徒“放下匕首,不要做坏事。”警方称,伟伟的勇敢、冷静,也为民警的安全解救行动赢得了时间。

快报记者 金辰 薛磊

## 江苏前天夜里发现多处火点 外地烧秸秆 南京空气遭殃

从前晚10点开始,南京局部地区焦糊味严重,将空气质量从良好“拉”到危险警戒线,达到轻微污染级别。据了解,祸首还是秸秆焚烧。从5月30日至今,通过“风云一号”气象卫星实时监测,江苏一共发现秸秆燃烧的热点52处,其中南京的江宁和江浦都有秸秆焚烧的现象。

前天夜里开始,南京的空气中就能闻到秸秆焚烧的味道。而昨天一整天,南京都笼罩在“灰色棉被”中。

事实上,最近7天卫星“巡视”上海、江苏、浙江时,共发现秸秆焚烧点15个,全部在江苏。

南京大学环境学院实验小组此前对灰霾和非灰霾的大气样本研究发现,由于秸秆焚烧释放出大量的超细颗粒物扩散到南京上空,使得超细颗粒物的浓度比非秸秆焚烧期增加了1~3倍,空气中的超细颗粒物占到了72%。记者查阅空气质量报告也发现,昨天的南京空气质量已经达到轻微污染,预计今天经过雨水的冲刷,空气质量有望转为良。

事实上,南京市已经在采取措施,防范秸秆焚烧可能带来的问题。

南京市环保局近日发出公告,5月上旬至6月下旬期间,会出现秸秆焚烧的小高峰,南京划出了全市的禁烧地区,重点地区是禄口机场、宁沪高速公路、二桥高速、三桥高速及其连接线、312国道等重要航空、公路交通周边地区。目前,南京各郊区、县已成立“秸秆禁烧”领导小组,建立“秸秆禁烧”应急网络。在禁止秸秆焚烧的同时,严防抛河污染水体情况发生。

南京环保部门还要求,除了常规检查之外,今年执法部门要严厉查处焚烧秸秆行为。市民若发现身边有秸秆焚烧的行为,可以及时向12369环境违法热线举报。

快报记者 安莹

## 大老远就能看到 提醒司机减速让行 学校门前都要设“立体斑马线”



快报讯(通讯员 苏文轩 记者 朱俊俊)常州市公安局交巡警支队在博爱路等小学门口设置立体新型斑马线,取得良好的提醒效果。江苏省公安厅交巡警总队决定推广常州经验,在全省中小学、幼儿园设置“立体斑马线”。

记者从江苏省公安厅交巡警总队了解到,这种“立体斑马线”以白色平行粗实线为主体。创新部分在于,白色粗实线一侧和顶端配以其他色彩施划平行四边形,勾勒成立体几何图形,整体造型简单、清晰、醒目、具有美感。

据江苏省公安厅交巡警总队有关负责人介绍,“立体斑马线”是通过平面几何图形处理和颜色光晕色差对比,形成立体视觉效果,驾驶人在较远的地方就能察觉,从而提前减速让行。江苏省公安厅交巡警总队要求各地严格限制“立体斑马线”的设置,仅限中小学、幼儿园门前路段非灯控路口、路段,式样要相对统一。

## 每月租金仅20至40元 锡城700余户家庭 拎包入住廉租房

昨日上午,又有8户家庭在无锡市崇安寺二泉广场拿到了廉租房的实物配租证,这是记者在昨日启动的“住房保障进社区活动”中获悉的。截至目前,无锡市拿到廉租房的家庭已经达到了737户,享受租金补贴的家庭也超过了2500户。

### 月租金只要20至40元

无锡市2009年10月出台最新的住房保障政策,根据廉租房对象进一步扩面,凡是家庭人均月可支配收入在1000元以下、人均住房建筑面积在18平方米以下的低收入住房困难家庭,都可以申请廉租房住房保障。享受低保(特困)、家庭人均建筑面积在10平方米以下的住房困难家庭,则可以申请廉租房实物配租保障。昨日,上午拿到实物配租证的8户家庭,就是符合实物配租保障政策特困家庭。

今年快60岁的徐先生昨日拿到了政府提供的廉租房。根据他的家庭条件,政府给他提供了一套70多平米的两居室。让人意外的是,这个两居室每个月的租金仅有36.9元。

而同样的房子,市场上的租金不少于1000元。

### 简单装修拎包可入住

目前提供的廉租房户型基本上是四五十平米的一居室和六七十平米的二居室。无锡市住保房管局副局长朱秋容说,今年下半年他们的工作目标仍然是应保尽保,也就是说要让所有前来申请并通过审核的家庭能够随到随选,不用再排队等房。据了解,无锡市还将加大保障性住房建设,目前市区在建的瑞星二期、惠景家园两个保障性安居工程集中配建了1800套廉租房,2011年交付。潘婆桥一期、锡山东亭等五个保障性地块也正抓紧落实,今年还要新开工建设1000套廉租房。

更贴心的是,所有用于廉租房的住房已经简单装修过,水电气全部安装到位,租户只要带点自己的家具、家电就能入住。

### 3年实物配租扩容10倍

其实早在1998年无锡市就实施了廉租房政策,起初是以租金补贴为主、实物配租为辅,截至2007年年底只

不过安排了廉租房实物配租家庭70户。不过从2008年开始,无锡市就加大了廉租房实物配租工作,廉租房实物配租家庭3年不到就新增667户。

虽然根据政策实物配租满一年,住房保障中心会对廉租房家庭进行包括廉租房居住的经济收入、居住现状、家庭人口等情况在内的“年审”,但只要自身条件不发生变化,保障部门就不会让符合条件的家庭离开,而且住进来之后可以申报户口。

### 符合条件家庭快去申请

住房保障中心发现,有许多符合条件的家庭并不知道自己可以申领廉租房保障。为此无锡市住保房管局近期推行了“住房保障进社区活动”,昨日崇安区在全市范围内率先启动。据了解,在今年7月底之前,将基本完成低收入家庭住房情况调查摸底和统计工作,建立住房保障动态监管系统,动态管理困难家庭的收入、住房和人口工作变化情况,主动及时提醒符合条件的家庭申领廉租房保障。

快报记者 陈超